



大河之上 新城崛起

2023高质量发展看济阳

当好“开路先锋” 建设“交通强区”

济阳区城乡交通运输局：加快构建“内畅外联”现代化综合交通体系

通讯员 张磊 耿文月

强化党建引领 工作质效显著提升

济阳区城乡交通运输局牢固树立“抓行业就要抓党建，抓党建就是抓发展”的理念，不断强化党对交通运输工作的领导，引导支部亮旗帜、党员亮身份，推进党建与交通运输融合互促，有效提升了交通运输服务水平，为推动全区交通运输事业高质量发展、奋力当好全区“开路先锋”提供了坚强组织保证。

强化快递物流行业党建工作，成立中共济阳区快递物流行业委员会，下设2个联合党支部，选派党建工作指导员，统筹负责全区快递、物流货运等群体党建工作，有效解决了快递物流行业党建工作“力量弱”的问题。坚持将党建工作嵌入企业业务各环节，设立党员先锋岗，开展支部亮旗帜、党员亮身份、服务亮承诺“三亮”活动，深入推进党建与企业发展相融互促，推动了新业态新就业群体党建工作提质增效。

深入开展调查研究，积极解决群众急难愁盼问题。针对市级重大工程给济阳多个方向人流物流往来带来的影响，充分论证、对接争取，提出“中线”“西线”两个方案。目前，“中线”上，已召开黄河大道北延工程工作会，加快推进征迁工作；“西线”上，积极谋划阶段性降低市民出行高速费用。针对群众反映强烈的货车通行城区道路噪声扰民问题，组织修订发布城区道路限制部分车辆通行通告，新增货车禁行标志122块，同时加强宣传劝阻和监控抓拍，查处各类违法行为，有效解决噪声扰民问题。

创优服务保障 重点项目建设提速

近日，济南首条有轨电车项目——新建至济阳区（起步区）有轨电车项目迎来重大建设进展，首段无砟轨道在银河路站至购物广场站左线铺设完成，标志着该项目建设进入新阶段。

今年以来，区城乡交通运输局坚持“抓在建、保进度”“抓前期、促开工”“抓谋划、强储备”并重，用足用活支持政策，强化协调服务，创新推进举措，全力服务保障重大项目建设，持续掀起“大干交通、干大交通”热潮。目前，有轨电车高架段桥梁桩基已完成85%，墩身及上部结构施工逐步全面展开；9座地下车站主体结构已完成，地下区间施工完成90%，预计将在2024年12月底前建成通车。建成通车后，从济阳城区出发，坐着有轨电车将直达济南东站，并可通过换乘地铁通达全城，从而实现济阳与济南主城更好融合。济南绕城大北环项目建设加快推进，项目土方填筑及下部结构施工基本完成，进入全线桥梁施工阶段，预计2024年6月局部通车。本项目对改善济阳等北部区县交通出行，促进济南市“北起”发展战略的实施具有重要作用。济滨高铁完成桥墩1479个、预制箱梁537榀，箱梁架设112孔，全线建成后，将结束济南市济阳区、商河县和滨州市主城区不通高铁的历史，实现京沪高铁辅助通道与京沪高铁互联互通。

2023年，济阳区城乡交通运输局深入贯彻落实区委“发展提升·工作提质”动员大会精神和“作风提升年”要求，紧紧围绕区委区政府“12345”工作思路和局党组年初确定的“1368”工作目标，聚焦“交通强区”，畅通道、促融合、提品质、强创新、优治理，加快构建“内畅外联”现代化综合交通体系，奋力当好高质量北部中心城区建设“开路先锋”。

对于推动沿线经济社会高质量发展具有重要意义。黄河大道北延工程济南轨道交通集团交投公司已经完成工程的施工招标工作，工程进入施工阶段。此外，滨河片区市政设施建设PPP项目、G308改线项目等也加速推进，为高质量北部中心城区建设提供“硬核支撑”。

建设“四好农村路” 铺就和美丽乡村“新画卷”

道路通，百业兴。“四好农村路”建设是一项民生工程，也是全社会关注的民心工程。为把好事办好、实事办实，今年以来，区城乡交通运输局严把“六个关口”。审批关，针对农村公路点多、线长、面广特点，坚持村申请、镇街推荐、区审批和修不修群众议、修多少群众定、修好后群众管的网化建设审批立项机制，明确“倾斜”政策，对经济比较薄弱的镇街和修路积极性高的镇街，在项目安排上倾斜、在资金兑现上倾斜、在技术指导上倾斜。规划关，坚持把“四好农村路”建设作为推进乡村振兴的重要抓手，与产业发展、乡村旅游、村庄整治以及新型城镇化建设相结合，同步规划，统筹推进。招投标关，所有工程均严格按照《招标投标法》的规定进行公开招标，施工企业必须具备相关要求的施工资质，行业监督、纪委、财政局全程监督，防止“暗箱操作”。材料关，要求各施工单位严格使用统一型号规格的水泥混凝土，未经检验合格的材料不得进场，质监人员全方位、无缝隙监督。质量关。施工过程中，实行“政府监督、社会监理、企业自检”三级质量保证体系，发现不合格工程，立即叫停返工整改，绝不允许进入下道工序，着力建设精品工程。资金关。“四好农村路”建设所需资金，除上级补助外，全部由区城建集团和区财政承担，群众不用拿一分钱。为建设廉洁工程，设立了专用账户，专项核算，专款专用，及时公开资金使用情况，切实管好用好建设资金，最大限度发挥资金使用效益。

目前，全区农网总里程达1533.57公里，通户道路2587公里，农村公路通车率、大街硬化率、通户道路硬化率达100%，初步建成了以城区为中心，以国、省道为骨架路，“八纵六横、六射一环、内通外接、干支相连”的农村公路网，快速登机、入市和出港的公路交通运输网络，为加快乡村振兴、推进和美乡村建设提供了重要支撑和保障。



强化党建引领，工作质效明显提升。

执法“刚柔并济” 有力度更有温度

坚持执法为民、服务为民，积极探索交通运输执法新模式，不断提升交通运输执法文明水平，使交通运输执法有力度更有温度，让广大人民群众有更多幸福感和获得感。

今年以来，集中开展联合执法62次，检查货运车辆27890辆，处罚违法车辆447辆，卸载货物16655.14吨，切割违法车辆货箱加高板34辆。及时查处未经许可在公路建筑控制区内埋设管线、修建建筑物及构筑物，占用公路打场晒粮，堆放建筑材料，擅自填埋边沟等各种侵害路产路权的违法行为，巡查里程达88640公里，清除占道堆放杂物行为380余处，清理扬撒26余起，行政强制3起。下沉执法力量，在7个街镇设置交通运输综合行政执法中队，全面加强加强与街镇的联合执法，联动执法，确保交通运输领域行政检查、行政处罚、违法行为查处全覆盖。投资1700万元，在济阳辖区内建设了6处治理车辆超限超载不停车检测系统，现已建成并投入使用。同时，创建了“非现场执法系统预检与超限检测引导设施”，基本形成了数智化治超模式，解决了车辆排队进站检测导致道路拥堵问题，实现了治超非现场执法与传统执法优势互补。9月份，济阳站被山东省交通运输厅选为“黄河流域（部分省份）交通运输区域执法协作试点示范工作现场观摩会”观摩点之一。

探索推进说理式执法，用微笑缩短距离、用耐心化解矛盾、用规范树立形象，把服务置于执法之前，让行政处罚有力度更有“温度”。先后编印了《说理式行政执法工作手册》，梳理了说理式执法流程，组织执法人员围绕说理式执法规范和案例示例进行了培训，促使执法人员迅速掌握说理式执法要求，不断促进说理式执法规范化标准化。此外，为改善货运行业从业环境，创建群众满意的执法场所，济阳治超站对货车司机免费提供“七项”基本服务，服务内容包括：免费提供热水，免费提供应急常备药，免费货车加水，免费法律咨询，免费临时休息，免费手机充电，如厕。

“客货邮”融合发展 赋能乡村振兴“新动力”

初冬时节，走进济阳区，一辆辆奔跑在

乡间路上的公交车，有的载客，有的拉货，“一专多能”，成了冬日里一道靓丽的风景线。

据了解，今年以来，济阳区城乡交通运输局积极推进农村客运、货运、邮政快递融合发展，统筹解决群众出行、物流配送、寄递服务三个“最后一公里”问题，着力构建覆盖城区、街镇、村居的三级物流体系，走出了一条以城乡交通建设带动民生改善、促进产业发展的有效路径。在全市率先建成集快递共配、电商直播、金融普惠、学习培训等功能于一体的曲堤寄递物流共配中心，打造服务乡村振兴运营新模式。目前，两个共配中心，每个每天下行邮件日均2000余件，上行1700余件。围绕“普惠金融+农业科技+农产品销售+寄递物流”协同服务，串联农产品种植、销售、包装、运输等环节，打造“产、加、运、销”经营模式。直播每周1-3场，助力农产品销售，直播号粉丝量1.5万。培训每周1-2场，总计约1000人次接受培训，为群众提供农技指导。今年以来，已为济阳当地瓜果合作社销售西瓜、黄瓜等10万余单，销售额近200余万元。

在金融业务方面，截至目前，仅曲堤共配中心就实现贷款发放额2000余万元。同时，新市、回河、仁凤和王圈等街镇级共配中心，也已建成运营，有效畅通了工业品下乡和农产品进城的双向渠道，促进了农村生产生活和消费升级，提升了群众生活品质。针对当前公交公司和邮政快递行业遇到的运营困境，联合济阳舜达公交开通邮件下行配送业务，与邮政、极兔、圆通、中通、申通、韵达等快递公司合作，让快递“搭”上公交车，畅通乡村物流“最后一公里”。目前已开通5条合作线路，提高了交通运输资源利用率，也为群众带来了便利。

智能化监管 保障道路运输安全

在济阳区城乡交通运输局智能交通监管大屏上，监管区域内的车辆运动轨迹、车速以及驾驶员的违规驾驶行为等皆清晰可见。工作人员介绍，这套系统运用物联网、云计算、人工智能、5G等技术等，实现了车辆数据实时采集、运输过程线上查看、运营管理动态监测等全链条闭环管理，可对不安全不文明驾驶行为及时有效进行有效监管和提醒，真正把安全隐患扼杀在萌芽状态，有力保障道路运输安全。

据了解，济阳区目前拥有大小物流企业180余家，各类营运车辆4000余部。其中，20辆以上物流企业35家。企业及车辆数据布局分散，全区北斗社会化服务平台企业已无法完全满足对以上问题的实时监控。为实现道路营运车辆统一监控监管，及时为主管部门提供详实可靠的流调数据，掌控道路营运车辆实时定位及运行轨迹，提高安全管理效能，今年以来，济阳区城乡交通运输局联合济阳联通公司，引入社会资本1400余万元，创新实施营运货车监管平台建设，对全区所有营运货车进行视频安全监管，实现对疲劳驾驶、分心驾驶和右侧盲区等的系统管理，破解疲劳驾驶、分心驾驶和右侧盲区等交通事故取证和技防难题，极大地提升了全区交通运输管理水平，提升了道路运输安全保障系数。